

# “单独两孩”一年 我国出生人口增 47 万

## 预计今年再增 100 万人

新华社北京2月9日电 (记者 胡浩) “单独两孩”政策实施以来,中国出生人口形势发生了怎样的变化?记者9日从中国人口学会主办的中国人口形势分析与展望研讨会上了解到,2014年我国出生人口1687万人,较2013年多47万人。专家分析,受“单独两孩”政策影响,预计2015年出生人口较2014年将增加100万人左右。

据了解,我国出生人口从上世纪90年代开始出现趋势性下降,从每年2000多万人下降到2003年的1600万人以下,之后一

直在1600万人上下波动,最低达到1584万人。2014年比2013年增加47万人,逼近2001年1702万人的高点。

国家卫生计生委基层指导司司长杨文庄说,在我国育龄妇女总量趋于减少的情况下,出生人口不降反升,这表明“单独两孩”政策的效果正在显现。自2014年1月浙江省率先实施“单独两孩”以来,这一政策已先后在各地落地。截至2014年底,全国共有106.9万对单独夫妇申请再生育,基本符合预期。其中,河北、辽宁、浙江、山东、湖北、重庆、四川

申请量占54.95%,其他省份占45.05%。

杨文庄说,监测数据显示,大部分省份在政策实施后的1至2个月申请再生育人数较多,之后趋向平稳,全国在7月和8月申报“单独两孩”数量在15万对左右,目前稳定在每月8万至9万对。

中国人口学会会长翟振武认为,2014年我国出生人数的“跳跃式”上升和出生人口性别比的“断崖式”下降,有多方面原因。一是有些省份“单独两孩”政策落地较早,部分单独夫妇生育了第二个孩子,二是双独夫妇

陆续进入生育第二个孩子的年龄,此外,不排除政策外生育数量有所增加,以及部分夫妇为避免在羊年生,赶在马年内完成生育等原因。

翟振武分析说,现有数据表明,在2014年出生人数跳跃式上升的基础上,2015年出生人口可能再度较大幅度跳跃,或将逼近1800万,“单独两孩”的出生将会大量出现,新的出生小高峰正在如期而至。如果考虑到将来生育政策的逐步调整完善,出生的高峰还将延续5至8年。

### 图说中国

## 赵志红被认定为“呼格案”真凶 一审判处死刑



2月9日,被告人赵志红在庭审现场。

当日上午,内蒙古自治区呼和浩特市中级人民法院对被告人赵志红故意杀人、强奸、抢劫、盗窃一案进行公开宣判。法院以故意杀人、强奸、抢劫、盗窃罪并罚,对赵志红判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币53000元,同时判决赵志红赔偿附带民事原告人经济损失共计102768元。

判决书显示,赵志红是“呼格案”的真凶。

新华社发

## 福建:“铁骑大军”温馨返乡



2月9日,中石油的员工为返乡摩托车的农民工免费加油。

当日,由2300多名江西、安徽和重庆籍农民工及1600多辆摩托车组成的一支返乡“铁骑大军”从福建沿海外来工主要输入地泉州、福州等地同时踏上返乡行程。从腊月二十至大年三十这十天时间里,福建、江西两省所有的800多座加油站都开辟爱心驿站,同时沿国道、省道每隔100公里设置一个爱心帮助点,共设置的51个帮助点为农民工提供加油、免费热饭菜、姜汤热茶水等服务,让这支返乡“铁骑大军”能够早日平安回家。

新华社记者 魏培全 摄

## 台湾复兴航空坠机事故 部分罹难大陆乘客遗体运返厦门

新华社台北2月9日电 (记者 李寒芳 曹典) 台湾复兴航空坠机事故三具大陆罹难者遗体于9日上午8时45分许搭机返回厦门,这是首批返回大陆的罹难者遗体。

台湾复兴航空表示,在8日的大陆旅客家属说明会上,26名大陆罹难者中,有2家(共3具遗体)的家属迫切希望将亲人遗体运回大陆,其余大部分家属同意遗体在台湾就地火化。复兴航空在当日下午紧急向主管机关提出申请。

海旅会台北办事处主任满宏卫表示,3

具罹难者遗体及其家属搭乘华信航空AE991班机,上午8时45分左右从桃园机场起飞返回厦门。罹难旅客家属提出遗体运回大陆的需求后,海协会与海基会本着人道关怀的精神紧急协调,同意以特事特办的方式,放行从台湾出境及入境大陆。

他介绍说,这是首批运回大陆的罹难旅客遗体,还有部分罹难旅客家属仍在考虑选择就地火化还是将遗体运回大陆,如有需求,相关方面将全力协助。

## 刘汉、刘维黑社会性质组织犯罪案件 5名罪犯昨伏法

据新华社电 记者从湖北省咸宁市中级人民法院获悉,2月9日,经过最高人民法院核准,咸宁市中级人民法院依法对犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意杀人罪等罪的罪犯刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟执行死刑。

1993年以来,被告人刘汉、刘维伙同他人以合法成立的四川汉龙集团等公司、企业为依托,组织、领导具有黑社会性质的组织。该黑社会性质组织人数众多,结构稳定,骨干成员基本固定,刘汉、刘维系组织者、领导者,被告人唐先兵等9人系骨干分子,被告人张东华、田先伟等21人系一般成员。该黑社会性质组织为树立其非法权威,维护其非法利益,为非作恶,欺压、残害群众,有组织地实施了故意杀人、故意伤害、非法拘禁、非法买卖枪支、非法持有枪支、弹药、敲诈勒索、故意毁坏财物、妨害公务、寻衅滋事、开设赌场、窝藏等数十起犯罪活动以及随意殴打他人、聚众赌博、串通拍卖等11起违法行为,共造成8人死亡、多人受伤等极其严重的危害后果。该黑社会性质组织通过实施违法犯罪活动及利用国家工作人员的包庇和纵容,称霸一方,在四川省广汉市、绵阳市、什邡市等地形成重大影响,并对广汉市的赌博游戏机行业形成非法控制,严重破坏了上述地区的经济秩序和社会生活秩序。

刘汉、刘维黑社会性质组织犯罪案件是党的十八大后依法查处的性质特别恶劣、危害特别严重的刑事案件。2014年2月20日,咸宁市人民检察院对刘汉、刘维黑社会性质组织犯罪案件提起公诉。咸宁市中级人民法院遵照最高人民法院指定管辖决

定于同年2月21日立案受理。咸宁市中级人民法院依法开庭审理,于同年5月23日公开开庭宣判,以组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意杀人罪等罪对刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟等5名被告人判处死刑。宣判后,刘汉、刘维等被告人提起上诉。湖北省高级人民法院依法开庭审理,于同年8月7日公开开庭宣判,维持对刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟等5名被告人的死刑判决,并依法报请最高人民法院核准死刑。

最高人民法院依法组成合议庭,对刘汉、刘维黑社会性质组织犯罪案件进行了复核。死刑复核期间,依法讯问了被告人,听取了辩护律师意见。

最高人民法院复核认为,被告人刘汉、刘维组织、领导黑社会性质组织,组织实施故意杀人犯罪;被告人唐先兵、张东华、田先伟参加黑社会性质组织,直接实施故意杀人犯罪,唐先兵还实施故意伤害犯罪。刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟主观恶性极深,社会危害极大,犯罪性质极其恶劣,后果和罪行极其严重,均应依法惩处并数罪并罚。原审判决认定事实和适用法律正确、量刑适当、诉讼程序合法,依法核准刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟死刑。

咸宁市中级人民法院遵照最高人民法院的死刑执行命令,将罪犯刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟押赴刑场,执行死刑。依照法律规定,咸宁市中级人民法院在执行死刑前安排罪犯刘汉、刘维、唐先兵、张东华、田先伟会见了近亲属,充分保障了被执行罪犯的合法权利。